

轻轻放下手中象征着荣誉的鲜花,双手直挺挺地垂放于身体两侧,深呼吸了一口气,高抬起头,庄严地望着徐徐升起的五星红旗。

在四次奥运征战中,谭宗亮第一次看到了五星红旗因为他而升起于奥运赛场——他站在季军的位置上,表情有点拘束,身体有点无所适从,但嘴角一直挂着笑。

23年的射击生涯,谭宗亮尽管获得了世界杯、世锦赛等无数冠军头衔,但他却始终过不了“奥运关”,这次他终于打破了“奥运奖牌荒”,用一块铜牌证明了“自己还可以”。

## 悲情英雄

### 谭宗亮 23 年坚持换来1块铜牌

#### 心理

### 当时有点急,没想到误差那么大

对于让他痛失金牌的决赛第一枪,他显得有些无奈:“当时,内心有点着急,没想到会有那么大的误差。每一个人都有夺得金牌的机会,就看谁能把握。”

“7.9环对我来说不应该出现,但在奥运会的决赛中,这个环是非常正常的。”他补充说:50米、单臂、没有任何支撑的情况,面对直径只有5厘米的10环靶心,加上内心非常

紧张,一丝丝的误差就可能带来很大的差距。当被问及是否将继续备战接下来的伦敦奥运会,这位“老枪”懂得给自己留有余地。

“如果说这是我最后一次奥运征战,我觉得我很幸运。”他反问道:全世界有多少人可以参加四届奥运会,虽然我拿到了一枚铜牌,但证明了我是一名非常优秀的运动员,“如果祖国还

需要我,我还会义无反顾地坚持下去。”

“我自己也经常开玩笑说,成绩上我干不过我师傅(王义夫),我只能在参加奥运会的届数上超过他。”谭宗亮笑言。

“23年了,我没有为祖国取得更好的奥运成绩,但这确实让我有了坚持的力量。”赛后,谭宗亮用了四个字来概括他23年的坚持:“我爱射击”。

#### 心愿

### 有更多时间孝敬妈妈了

“奋斗了这么多年,家庭可能淡漠了很多,我想有更多的时间可以孝敬我的妈妈。”赛后新闻发布会上,37岁的“老枪”谭宗亮哽咽了,泪水在眼眶里打转。

虽然谭宗亮的前三次奥运征战都铩羽而归,但谭宗亮的妈妈魏素珍,这位67岁的老人,是他最忠实的“粉丝”,也是他最“温暖”的依靠。

魏素珍是山东省潍坊市公路局的退休工人。自从谭宗亮1988年进入山东省射击队开始,20年来,谭宗亮回家的次数能数得过来。

由于家境贫困,幼时的谭宗亮没有留下任何照片做纪念,因为当时4毛钱一张的照片太贵,没舍得拍。唯一的一张儿时照片,还是同院的邻居看谭宗亮长得可爱,免费给拍的。

这张照片成了谭妈妈最心爱的礼物,一直珍藏在身边,想儿子了就拿出来看一看。

虽然饱尝了思子之苦,但谭妈妈对儿子的射击事业非常支持,她经常对谭宗亮说的一句话就是“干体育就得拿顶尖金牌”。

#### 心路

### 还是当回猪八戒吧



谭宗亮在颁奖仪式上始终微笑 新华社发

从1996年的亚特兰大奥运会开始,25岁的谭宗亮就跻身男子手枪世界高手行列,但四届奥运会,他共六次出现在不同小项的预赛赛场上,却有四次因一环之差被挡在决赛之外。12日以资格赛第一的身份闯入决赛,但又是最后一枪不争气,金牌再一次残忍地拒绝了他。

“到底是技术,还是命运?其他比赛可以拿数不清的冠军,但奥运会对我来说就是个解不开的谜。”谭宗亮在不停地问自己。

曾几何时,连战连败的谭宗亮被认为是心理素质不好,但他自己并不认同,“如果心理素质不好,我不会坚持到现在。”但连续失利确实

压抑得谭宗亮喘不过气来,他说:“这么多失败,9日气手枪比赛再次以一环之差无缘决赛对我打击最大,当时就觉得自己怎么就这么不争气呢?怎么都想不明白,到后来索性随它去吧,我不想再在头上套个紧箍。再压自己的话,奥运会就真是唐僧,我真是孙悟空,一到奥运会我非疼不可呀!还是当一回猪八戒吧。”

正是这种“猪八戒念头”让谭宗亮在12日第一次登上了奥运会的领奖台。得到第三名后,谭宗亮说:“我挺认可今天的表现的,这块铜牌对我来说已经是个突破了,总算对自己、家人及所有帮助过我的人有个交代了。”

#### 酷战直击

### 中国男排 险胜委内瑞拉

昨天,中国男排迎来了本届奥运会的第二场比赛,经过了2小时15分钟的鏖战,最终中国男排以3:2险胜委内瑞拉。五局比分为:25-21、21-25、16-25、25-21和16-14。这也是中国男排获得的第一场奥运会小组赛的胜利。

中国男排要想小组出线,和委内瑞拉的这场比赛必须拿下。本场比赛中国男排一开始就表现出高昂的斗志。首局中国男排牢牢地控制住了场面,始终保持三分左右的优势,并以25:21先拔头筹。第二、第三局,中国男排再次犯了赢球不会打的老毛病,连输两局。

决胜局比赛,双方始终没有拉开比分。9号焦帅在关键时刻二号位单人拦网直接得分,中国男排最终将比分锁定在16:14,进而以3:2险胜委内瑞拉男排。

特派记者 付智勇 (快报北京电)

### 郑洁闯入 奥网女单16强

昨天,奥运会网球女单第二轮,郑洁逆转战胜素有“金花克星”之称的西班牙选手维维斯,成为第一个挺进女单16强的中国选手。这也是中国女网在奥运单打比赛中取得的又一突破。

比赛的比分是6:7、6:2和6:4,这场艰难的胜利奠定了郑洁冲击女单奖牌的信心,她在赛后称,“今天的比赛是在中午最热的时候,因此打得很艰苦。但这场胜利能让我更有信心地面对后面的比赛。”

在晚上结束的女子网球比赛中,中国选手李娜直落两盘战胜日本小将森田阿尤美顺利晋级下一轮,两盘比分为:6-2、7-5。在昨日出征女单的三位金花中,惟一一个被淘汰的是彭帅。彭帅虽然拼尽全力,但仍以两个2:6告负法国公主科内特。

特派记者 付智勇 (快报北京电)

# 把韩端借给男足吧

人浪一片一片,声浪一阵一阵,昨晚,30000多球迷在秦皇岛见证了中国玫瑰的绽放,2:0战胜阿根廷,中国女足时隔12年后又一次昂首挺进八强,老帅商瑞华流下了热泪。

#### 替补席前用足球摆成V字

由天津而秦皇岛,女足姑娘们倍感亲切,这里是女足的福地,此前,姑娘们也一直在这里集训,因为最后一轮要同时开战,中国与阿根廷的比赛在此进行。

与天津动辄30多摄氏度的气温相比,秦皇岛凉爽了许多,只有26℃。赛前,秦皇岛奥林匹克球场涌进了30000多球迷,他们挥舞着国旗,为女足姑娘呐喊。出场前,工作人员已经先行在训练场上忙碌起来。用足球在替补席前的草坪上摆出了一个胜利的V字造型。皮球上的中国红格外耀眼。

秦皇岛赛区很用心,知道女足与阿根廷较量,开场音乐准备了两首,一首是中国国歌,另一首是具有浓重拉丁风情的音乐,先后播放,显得相当友好,也把现场的氛围营造得很和谐。

这场比赛,上场因伤缺阵的韩端重回首发,而门将位置,商瑞华重新起用了32岁的老将韩文霞,江苏门将张艳茹回到替补,对此商指导的解释是,“张艳茹前面表现挺好,但韩文霞经验更老到。”

阿根廷队员普遍身材不高,中国队采取“空袭”战术,收到成效,由韩端率先破门,第52分钟,姜佳慧右路带球突破创造了任意球机会,毕妍将球发到小禁区线附近,阿根廷门将科雷亚在李洁的干扰下出击失误,韩端跟上高高跃起头球攻门,球碰到对方球员后卫变向入网,中国队1:0领先阿根廷队。比赛最后时刻,90后球员古雅莎接到徐媛妙传,轻松破门,一举奠定胜局。整场比赛,中国队都占据了主动,2:0结束了战斗。

激动、感动,老帅流泪

终场哨声响起时,全场沸腾了,领队南勇与商瑞华来了

进球后的韩端激动地掀起球衣,亮出一颗心 新华社发

面对胜利,韩端告诉记者,“前两天受伤,因此在开场的时候浪费了一些机会,但我的队友非常支持我。我们是一场一场拼出来的,每场比赛打得都非常艰苦。这场比赛取得胜利之后对我们以后会有很大的帮助。我想,面对日本我们要争取为广大球迷带来更大的惊喜。”

特派记者 吕远 (快报北京电)

进球后的韩端激动地掀起球衣,亮出一颗心 新华社发